

乌克兰危机重创欧洲经济

新华社记者 康逸

乌克兰危机升级一年来，欧洲经济遭受多重冲击，能源、产业、民生、环保等领域频频“亮红灯”。分析人士认为，欧洲盲目追随美国对俄罗斯实施经济制裁，不仅安全利益被裹挟，经济领域也遭到重创。更令欧洲不满的是，美国趁机大肆收割利益，独留欧洲咽下苦果。

外伤：盟友“吸血”产业倒退

乌克兰危机升级后，欧盟能源供应在多元化方面虽然取得一定进展，但整体上仍面临成本高、变数多的紧张局面。与此同时，藉帮助欧盟摆脱对俄能源依赖之名，美国能源公司和贸易商在欧洲赚得盆满钵满。

欧盟委员会负责经济事务的委员真蒂洛尼日前表示，2023年前五周，来自俄罗斯的管道天然气仅占欧盟天然气进口总量的7.5%左右，远低于2021年37%的平均水平。海运液化天然气所占比重则从2021年的20%增加到2023年年初的42%，增长一倍多。

大宗商品数据分析公司克普勒的数据显示，2022年欧盟从美国进口的液化天然气占总进口量的41%，比上年增长154%。欧盟

统计局最新数据显示，2022年美国重新成为欧盟第一大货物贸易伙伴，其中欧盟从美国进口额增长达53.5%，能源贸易增加和能源价格暴涨“功不可没”。

研究机构和专家分析指出，美国以过高价格向欧洲市场供气，从地缘政治斗争中大肆渔利，靠乌克兰危机大发横财。

近期，有消息人士爆料，由俄罗斯经波罗的海向欧洲输送天然气的“北溪”管道遭遇爆炸，是美国军方在总统拜登授意下所为。相关数据显示，在“北溪”管道爆炸当月，美国对欧洲天然气出口量已占其天然气总出口量的70%，而欧洲天然气均价是美国天然气现货价格的七倍多。有专家认为，美国和北约破坏“北溪”管道，是美国对其欧洲盟友展开的“经济战”。

除了在能源领域“巧取”外，美国还通过《通胀削减法案》对欧洲进一步“掠夺”，以高额补贴等激励措施，推动电动汽车和其他绿色技术在美国本土的生产和应用，这给欧洲国家造成产业外迁压力。尽管欧盟方面一直争取美方平衡欧洲企业利益，但并未取得实质性结果。

比利时大型建筑公司埃泰首席执行官伯

纳德·德尔沃表示，在欧洲能源成本飙升和美国保护主义立法的双重作用下，整个欧洲正面临“去工业化风险”。如果欧盟不着手干预，越来越多欧洲公司可能迁往美国，这种可能性“对欧洲来说非常危险”。

内伤：制裁反噬 民生困顿

乌克兰危机升级以来，欧盟实施了一揽子经济制裁措施，大幅减少对俄出口，但受制裁反噬效应影响，欧洲能源价格飙升，通胀高企，企业遭受巨大损失，民众实际工资严重缩水，购买力下降。

一年来，能源和大宗商品价格上涨不断向消费者传导。今年1月欧元区通胀率达8.5%，尽管较此前有所回落，仍远高于欧洲央行设定的2%目标。同时，近期欧盟实施对石油产品限价和禁运，将导致国际市场上石油特别是柴油供应紧张和价格上涨，继而抵消欧盟抑制通胀的努力。

总体而言，欧洲价格上升压力仍然较大，衡量潜在通胀趋势的关键指标核心通胀率继续上升。欧洲央行行长拉加德日前出席欧洲议会听证会时表示，高通胀对欧洲经济各领域和民众生活产生巨大影响，特别是对低收入

入家庭。

受能源价格飙升、工资上涨和融资成本上升等因素影响，欧洲企业经营状况不断恶化。由于通胀压力持续存在，欧洲央行表示将继续紧缩货币政策，这将对企业活动造成压力并影响投资，进一步阻碍欧洲经济复苏。

欧盟统计局最新公布的数据显示，2022年第四季度欧盟企业申请破产数量创历史新高，环比增长26.8%，达到2015年有记录以来最高水平。

欧盟委员会执行副主席东布罗夫斯基坦言，由于乌克兰危机仍在继续，欧洲经济前景存在很大不确定性。“在整个欧盟，民众和企业仍在经历艰难时期。”

受能源供应安全所累，欧盟在减排问题上频频“开倒车”。去年冬季，多个曾大力呼吁弃煤的欧洲国家相继重启煤电。法国、德国、比利时等国决定重启或延长核反应堆服役时间。

分析人士指出，欧洲国家的这些举措无法从根本上解决能源危机，提高欧洲能源独立性。

(新华社布鲁塞尔2月21日电)

外交部发言人：事实早已撕下美国“和平捍卫者”的假面具

新华社北京2月21日电(记者董董)针对美国国务卿布林肯近日涉华言论，外交部发言人汪文斌21日在例行记者会上回答提问时说，美方是乌克兰战场的最大武器提供者。事实早已撕下了美国“和平捍卫者”的假面具，暴露了其“唯恐天下不乱”的真面目。

汪文斌说，美方是乌克兰战场的最大武器提供者。“昨天美方还宣布再向乌克兰提供5亿美元军事援助，现在却不断散布中方提供武器的虚假信息，居心何在？美方口口声声说要维护和平，实际上却大发战争财，美国军工企业从乌克兰战场赚得盆满钵满，良心何在？”

“美方曾在阿富汗推行‘战斗到最后一个阿富汗人’的政策，难道今天还要让乌克兰‘战斗到最后一个乌克兰人’吗？”汪文斌说，事实早已撕下了美国“和平捍卫者”的假面具，暴露了其“唯恐天下不乱”的真面目。

他表示，中俄全面战略协作伙伴关系建立在不结盟、不对抗、不针对第三方的基础上，是两个独立国家主权范围之内的事情。中方从不接受美国对中俄关系指手画脚，甚至胁迫施压。“美方应当切实反思自身所作所为，停止再做拱火浇油、趁火打劫、趁机牟利的事情，和中方一样真正致力于劝和促谈。”

普京宣布暂停履行《新削减战略武器条约》

据新华社莫斯科2月21日电(记者安晓萌)俄罗斯总统普京21日在莫斯科向议会两院发表国情咨文时，宣布俄方暂停履行与美国签署的《新削减战略武器条约》。

普京说，美国要求俄罗斯履行《新削减战略武器条约》所有条款，自己则“随心所欲”。美国想让俄陷入战略失败，还想检查俄方军事设施。对此，俄方不得不暂停履行这一条约。

普京说，俄方并非退出该条约，只是暂停履行。

普京指出，美国试图建立一个由美国主导的世界，肆意践踏第二次世界大战后形成的和平基础。美国此前还退出与俄罗斯签署的《反导条约》。美国的一系列举动令俄美关系恶化。

就乌克兰危机，普京斥责西方国家企图将这一地区性冲突推向全球性对抗。他说，西方国家正在增加对乌克兰的武器供应，如果西方向乌克兰供应更多远程武器装备，俄方将不得不清除这些威胁。

欧洲疾控中心：土叙震区将面临传染病挑战

据新华社斯德哥尔摩2月20日电(记者付一鸣)欧洲疾病预防控制中心20日表示，在接下来的两到四周内，土耳其和叙利亚震区可能出现令人担忧的传染病威胁。

欧洲疾控中心当天发布新闻公报说，食源和水源性疾病、呼吸道传染病和疫苗可预防的传染病可能在该地区暴发，尤其是在幸存者搬到临时避难所之际。

由于水电等基础设施受损，导致震区获得清洁水的机会有限，环境卫生和个人卫生设施不足、制冷和烹饪系统缺乏，都可能增加食源和水源性疾病的发生和传播。



2月20日晚，在土耳其哈塔伊省安塔基亚，一名男子在户外避难。

土耳其南部哈塔伊省20日晚发生6.4级地震，叙利亚、黎巴嫩、约旦等周边多个国家有震感。

新华社/路透

写在前面

人勤春早，奋进正当时。

2月21日，长春市九台区召开区委农村工作会议，全面落实中央和省、市委农村工作会议部署，安排2023年“三农”工作重点任务，“农”墨重彩描绘好“丰”景。

农为邦本，本固邦宁。全面推进乡村振兴、加快建设农业强国，是党中央着眼全面建成社会主义现代化强国作出的战略部署。

近年来，九台以实施乡村振兴战略为总抓手，坚持农业农村优先发展、持续推动农业强区建设，农业强、农村美、农民富的发展格局渐次清晰。2022年，九台粮食总产量居全省产粮大县第九位，累计建设高标准农田145.15万亩，在长春市农业农村绩效考核中位居第一；区级以上龙头企业企业发展到47家，农产品加工企业发展到350家，农产品加工产值达260亿元；“净绿美”达标村实现85%以上。

不负春日好时光。今年，九台将准确把握“三农”工作面临的挑战和机遇，突出重点、打造亮点，以强大合力推进农业强区建设，奋力开创新时代“三农”工作新局面，实现新跃升，在加快建设农业强国、农业强省、农业强市中展现九台担当，作出九台贡献。

广阔天地春潮涌。一曲乡村振兴之歌，正在九台大地奏响。

雨天进棚舍，晴天晒太阳，专门设置的运动场，为肉牛提供了舒适的生活环境，随时可运动，散栏自由采食。

在九台区东湖街道，吉林省伯宇现代农业产业有限责任公司2.7万平方米的牛场里，现存栏肉牛650头，年出栏肉牛1300头以上，形成了以西门塔尔为主兼顾延边黄牛等特色地方品种的肉牛系列。公司每年收储附近3个村的1万多吨秸秆，加工玉米秸秆膨化饲料，养殖蚯蚓处理牛粪，以蚯蚓为食饲养鸡鱼，形成了肉牛养殖的循环产业。

“区委、区政府高度重视肉牛产业发展，支持企业立足种畜循环，坚持三产融合，大力发展肉牛产业。”吉林省伯宇现代农业产业有限责任公司总经理孙志波介绍，目前，公司建设的标准化肉牛屠宰加工车间屠宰能力达2万头，牛肉制品达50余种，增加了养牛的经济效益。这只是九台区大力推进农业强区的一个缩影。

以乡村振兴为统领，以建设“农业强区”为目标，以实施“千亿斤粮食”产能提升工程为引领，以实施“千村示范、百村提升”为载体，以深化农村改革为驱动……2023年，九台区将着力抓好十项重点工作，力争实现粮食产量力达35亿斤以上，肉牛饲养量达18万头以上，农产品产值实现265亿元以上，农民收入增速保持与GDP同步增长。

长春九台：

推动新时代“三农”工作实现新跃升

本报记者 刘霄宇



九台区委农村工作会议现场。

——坚定不移优化规划布局。依托总体规划出台农业强区规划，与黑土地保护规划、高标准农田建设规划、全域旅游规划、村庄规划等各类规划有机融合；围绕产业集群做好布局调整，突出龙头带动、链条衔接、新兴业态，加快农村仓储物流基础设施建设；立足规划目标做好要素保障，完善水电气热路等基础设施配套，加快实施“村村通、屯屯通、户户通”，为基本实现农村现代化打好基础。

——坚定不移守住粮食安全底线。保面积，全面加强“田长制”；建良田，坚持“藏粮于地、藏粮于技”战略，重点推进7.5万亩高标准农田建设，突出抓好3万亩高标准农田示范区工程化试点建设，持续推进黑土地保护，抓好10万亩黑土地保护利用试点项目，推进“黑土粮仓”科技会战，持续创建国家太平村千亩辐射示范基地；提单产，重点抓好高产创建示范活动，突出玉米、水稻、大豆三大作物，在桦南、上河湾等区域打造高产高效示范片；强农机，坚持农机和农艺相结合，大力推广70马力和以上拖拉机、水稻抛秧机等装备，实现机械强农；优技术，加快推进农业绿色转型，大力推广集成测土配方施肥、增施有机肥等绿色施肥技术模式；防灾害，加强灌区改造提升，全面防御重大病虫害等举措，全力守住粮食安全底线。

——坚定不移抓好棚膜经济。着力规划三大板块，第一板块，以土岭、龙嘉为节点，连点

成线，规划“寒地保供”棚膜园区；第二板块，以上河湾、城子街、苇子沟、沐石河、兴隆为节点，以北线九大公路为一线的“五点一线”，打造北菜南运棚膜经济带；第三板块，规划以龙嘉、卡伦湖、东湖提质改造为基础的棚膜经济带，着力打造都市“菜篮子”。积极落实三项举措，落实建设棚室1000亩任务，多措并举增加投入，深入一线送服务，帮助农户解决实际问题。

——坚定不移促进畜牧业发展。持续推动“秸秆变肉”工程，加强良种繁育体系建设，加快建设一批规模化、标准化肉牛养殖产业园区，全力支持伯宇等重点企业发展，力争全年肉牛存栏发展到18万头；持续巩固生猪稳产保供，在生猪、家禽产业发展上谋划大项目，年末实现生猪达100万头；持续打造肉鸡产业集群，升级改造养殖场，实施订单化发展、规模化养殖，向品牌要效益，打造“龙嘉鸡蛋”品牌，认真规划蛋鸡产业园项目建设，实现“规模化、标准化、生态化”集群发展。

——坚定不移做大特色农业。结合自身实际，坚定不移走“名优特”之路，把农村资源优势切实转化为产品优势、产业优势、经济优势。打品牌，打造国家级“九台贡米”区域性公用品牌，创建水稻绿色原料基地30万亩；高质量，利用波泥河苗木资源优势，大力发展波泥河苗木、卡伦湖鲜切花等特色种植；好资源，提升改造城子街、上河湾优质林果生态产业带，实施林果品种

改良、提等升级改造，打造林果产业集群。

——坚定不移巩固拓展脱贫攻坚成果。持续加强监测帮扶。进一步健全落实快速发现和识别纳入机制，紧盯疫情灾情等突发情况，对符合条件的农户开通“绿色通道”。坚持“一户一策”，从审慎把好退出关口。持续巩固提升“三保障”和饮水安全水平，确保脱贫群众转移性收入应享尽享，抓好风险防范化解。建立常态化工作机制，按照“五化”闭环工作法，对防止返贫监测帮扶、产业发展、自然灾害、涉贫舆情等风险，制定应急预案，抓实各项帮扶措施落实，把防风险保稳定的主动权牢牢抓在手上；发挥产业帮扶带动作用。利用农业产业政策，引导脱贫群众通过生产经营、入股分红、就地务工等方式增加收入。充分发挥帮扶车间、“雨露计划+”等政策效应，稳住外出务工规模、拓展就近就业空间。加强扶贫项目资产和衔接资金项目后续管理，确保脱贫群众产业分红等财产性收入连续稳定。

——坚定不移深化生态文明建设。大力推进秸秆综合利用，以肥料化和饲料化为主、能源化为辅、原料化和基料化为补充，大力推广秸秆综合利用技术，重点探索推广水稻秸秆还田、食用菌基料、低留茬收割技术，全区秸秆综合利用率要达到85%以上；强化畜禽粪污资源化利用，全面加强畜禽粪污收储运体系建设，统筹推进执法监管、普法宣传、技术指导服务，促进粪污就地转化、就近还田；持续改善农村水生态，严格落实河湖长制，常态化开展河湖“乱占、乱采、乱堆、乱建”清理；加快建设林业强区，扎实推进林长制，建立各级林长责任区资源数量质量清

单、林长职责任务清单、资源保护发展清单，强化森林资源保护，防范森林火灾风险。

——坚定不移提高乡村建设品质。推进农村人居环境整治提升，全面加强村庄公共空间整治，持续开展村庄清洁行动，覆盖面保持100%。持续推进问题厕所整改，新建农村厕所2000户、创建“干净人家”6000户。完善农村生活垃圾收集、运输和处置体系；推进“千村示范”“百村提升”创建，今年创建“示范村”32个、“示范镇”3个、“示范带”1条；完善建立乡村治理体系，加强农村法制教育，深化农村精神文明建设。

——坚定不移推动农民增收致富。促进农业降本增产，大力发展集约化农业生产模式，加强农民合作社专业建设，持续提升机械化水平，全力做好科技助农，开展科技下乡活动；鼓励农民劳务输出，积极探索土地托管经营模式，采取整村承包、代耕代种等服务方式，将农民从土地中解放出来，挖掘务工增收潜力；强化产业带动增收，全力推动乡村产业全链条升级，加大新型经营主体培育力度，大力发展采摘农业、棚膜园区、肉牛养殖、乡村旅游等特色产业，增加农民经营性收入。突出地域特色，坚持“一村一品”“一乡一业”，不断增强市场竞争力和可持续发展能力；积极推广“村党委+合作社+农民”现代化经营模式，让农民获得更多集体分成。

——坚定不移深化农村改革。围绕“确权、赋权、活权”，不断深化农村土地制度改革；稳步推进农村宅基地制度改革试点；扎实推进农村“三变”改革；深化农村金融改革；着力培育新型农业经营主体，构建新型农业经营体系。



九台区坚定不移抓好棚膜经济，做好“菜篮子”稳产保供。